

第一关注

The Focus

责编:王翌羽 美编:陈恩武 组版:滕爱花

现代快报 B26



每年清明节前，西湖龙井、碧螺春等新茶集中采摘、上市。由于明前茶受到追捧，新茶的价格居高不下。随着新茶的上市，南京各大茶叶批发市场也挂出了2014新茶的招牌。

记者通过调查江苏正大茶城数十家商户发现，西湖龙井的价格最低为400多元，碧螺春则为200多元。不过，这些明前茶均非来自原产地的茶叶。商铺里面摆放着写有西湖龙井、碧螺春字样的包装盒供客户选择，却没有厂名、厂址以及防伪标志。

江苏正大茶城经营管理公司负责人叶经理表示，正大茶城里面有100多家商户，卖正宗西湖龙井、碧螺春的商户只有三四家，对于商户的经营行为，公司无权进行管理。对此，杭州西湖龙井茶叶协会会长商建农表示，未经授权的商家无论以何种方式使用“西湖龙井”四个字，都属于侵权行为。

现代快报记者 蔡旺

要买西湖龙井真品，难！ 吆喝的都是原产地，细看包装竟“三无”

记者调查

乱象背后

三无包装打着“真旗号”

4月3日下午，记者来到位于应天大街与黄山路交会处的江苏正大茶城。走进茶城就能看到，很多商铺已经挂出了2014年新茶上市的招牌，有苏州碧螺春、西湖龙井、安吉白茶等，用塑料袋装好的新茶在商铺内堆得满满当当。

沿着茶城内道路向前走，记者随机进入了一家临街商铺，询问西湖龙井和碧螺春新茶价格。“西湖龙井价格最低400多元，贵一点的600元，实际上并不是正宗的西湖龙井。”店老板说，花费五六百元就能买到正宗西湖龙井，基本上不靠谱的，更不用问产地是哪里。“碧螺春最低200多元，包装你要自己去买，产地是安徽。400多元一斤的产地是溧阳，800元一斤的产地是苏州，都不是洞庭山碧螺春。”店老板告诉记者，即使店内1000多元一斤的碧螺春，也只是靠近原产地。然而，店里却提供西湖龙井、碧螺春的包装盒，上面未印有厂名、厂址。

另一家商铺老板告诉记者，店内有多种新茶，像普通的西湖龙井价格为650元，好一点的八九百元。但他也坦陈，店内的西湖龙井并非正宗，而是原产地周边的龙井茶。尽管如此，店里也提供写有西湖龙井字样的茶

叶包装盒。“手工碧螺春850元，产地是溧阳；机制碧螺春550元，产地靠近溧水那边。”对于店内的碧螺春新茶，店老板也承认，整个茶城内只有几家商户卖正宗的洞庭山碧螺春。记者询问能不能提供有厂名、厂址的茶叶包装盒，店老板毫不犹豫地答复说有，并拿了一个样品让记者细细查看。包装上标明的品牌为“虎丘牌洞庭(山)碧螺春”，厂家为苏州兄弟茶厂，还留有厂家的电话，但并没有防伪标志和地理标志证明商标，只是写着100%原产地。“这个包装盒是厂家配着茶叶来的，必须装850元的溧阳产碧螺春，这是厂家基地的茶叶。”店老板补充道，茶叶肯定不是苏州洞庭山碧螺春，他赚钱赚在明处，也不会去瞒顾客。4月2日，他已经用掉了几十个这样的包装盒。

调查十几家商铺以后，记者发现，无论是西湖龙井还是碧螺春，商户们以散装销售为主。他们提供的茶叶包装盒不标明厂名、厂址，更不提供防伪标志和地理标志证明商标。多位商户告诉记者，整个茶城的情况都是如此。“包装盒有厂名、厂址，就侵权了。如果厂家追究的话，要承担法律责任。”商户们给出了这样的解释。

防伪标？量大就能贴！

江苏正大茶城的各家商铺内，都摆有包装精美的茶叶包装盒，款式多种多样。如果顾客不满意店内的茶叶包装盒，可以自己去茶城内的包装商那里定做，这里的店家告诉记者，正大茶城里面有三家包装盒经销商。顺着商户的指引，记者找到了一家名叫闻德盛茶叶包装的商铺。走进商铺，映入眼帘的是西湖龙井、碧螺春、铁观音等茶叶包装盒。普通的茶叶包装盒价位在二十多元，高档的则为100多元。记者打开了一个纯木制作的西湖龙井包装盒，里面有两个陶瓷茶叶罐，

价格为120元。此外，还有不少通用的茶叶包装盒，商户可以根据需要，自己贴上西湖龙井、碧螺春、铁观音等商品标签。

当被问起是否能印上苏州碧螺春几个字时，店老板回复称，量大就可以。记者进一步询问：印上防伪标志需要什么条件。“包装盒的数量起码要100盒以上，还要等三天的时间。我要做一个版，把油墨刷上去。有了版式，就好印了。”店老板答复称，每个加了防伪标志的包装盒，顾客只多花两三元钱，成本并不高。

茶城承认没权管假名牌？

“江苏正大茶城为南京建邺区第三产业链中的重要一环，受到建邺区政府的大力支持和高度关注，据建邺区政府相关指示，正大茶城将作为建邺区第三产业的精品工程予以打造和推广。”江苏正大茶城的官方网站这样介绍自己，它定位于“立足南京，面向华东及全国的精品茶叶批发市场与茶文化交流传播中心”。既然是第三产业的精品工程，那么正大茶城为什么有那么多以次充好的茶叶？又是如何管理商户的呢？带着这些疑问，记者见到了江苏正大茶城经营管理公司负责人叶经理。

“现在茶城有100多家商户，卖正宗西湖龙井、洞庭山碧螺春的也就三四家，其余的都是不正宗的。”叶经理毫不避讳茶城的经营状况。记者指出，商户们这样的行为是不合法的，叶经理却表示，根据他的理解，靠近原产地的茶叶都可以叫这个名字。他举了一个例子，南京有雨花茶，苏宁属于南京，其所产的茶叶也可以叫做南京雨花茶。而西湖龙井的话，靠近西湖区

附近的茶叶当然也能叫这个名字。如果说商户贴了别人的商标、厂名、厂址，这就属于侵权行为，但未发现商户这样做。

记者在调查中发现，正大茶城所卖的碧螺春来自多个地方，很少有商家主动标明茶叶产地。对此，叶经理反问记者，如果商户标清楚了产地，他们该怎么赚钱呢？客户买了以后，他们自己会去评判好坏。再者，正大茶城属于批发市场，只要是茶叶都可以在这里销售。茶叶品质高与低、是不是品牌，他们管不了，也没权力去管。记者追问，“你们如何管理商户诚信？”叶经理则说，这属于企业运营管理上的事情，不方便透露。

“整个茶城做品牌茶叶的话，成本无形中提高了很多，尤其是茶叶价格会涨起来，客流也就减少了。”叶经理补充道，批发市场不可能做品牌茶叶，他们的重点还是放在跑量上面。在叶经理看来，天福茗茶等企业的品牌茶叶价格就比他们高了很多。

未经授权使用“西湖龙井”属侵权

“‘西湖龙井’四个字作为原产地的证明商标，所有权属于茶叶协会，要使用的话，必须得到协会授权。”杭州西湖龙井茶叶协会会长商建农表示，

目前他们未授权任何一家外地企业使用，只有杭州西湖区范围内的龙井茶才可以叫做西湖龙井。

商建农告诉记者，市面上没有散装销售的西湖龙井。所有的西湖龙井茶生产、销售企业，包括茶农，都有茶叶防伪标志，并且带有可溯源系统。如果是企业的话，

商品包装还贴有西湖龙井茶地理标志证明商标。如果包装盒上没有厂名、厂址，即使宣称是西湖龙井，也不可能正宗的。江苏正大茶城的商户使用带有西湖龙井字样的包装盒，明显属于侵权行为。虽然很多商户声称从茶农那里收购西湖龙井，商建农建议，顾客可以让商户出示从茶农手里拿来的防伪标志。消费者购买了西湖龙井，只要有发票或者收据，把证据寄给西湖龙井茶叶协会，协会可以开证明协助打假。